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可能用到的物理常量:g=10N/kg    ρ水=1.0×103kg/m3
第I卷（选择题  共36分）
一.选择题（本题包括12小题，每小题只有一个选项符合题意，每小题3分，共36分）
[image: https://n.sinaimg.cn/sinacn20/726/w2048h1078/20180507/f168-hacuuvu6419011.jpg]9.全国多地在欢迎援鄂抗疫英雄凯旋时举行了“飞机过水门”的最高礼仪。某次仪式中，摄影师拍摄了如图所示的照片，他所用的照相机的镜头相当于-个凸透镜，像成在照相机的底片上，下列说法正确的是
A.所成的像是缩小的实像      B.所成的像是缩小的虚像
C.所成的像是放大的实像      D.所成的像是放大的虚像

10.关于声现象的描述，下列说法正确的是
	[image: F:\Documents\八年级光盘\resource\8s22\jpg\03204001.jpg]
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A.图甲中，钢尺伸出桌边的长度越长，拨动时发出声音的响度越大
B.图乙中，逐渐抽出真空罩内的空气，闹钟发出的铃声逐渐变大
C.图丙中，戴上防噪声耳罩，可以在声源处减弱噪声
D.图丁中，开启倒车雷达，可利用超声波回声定位

11.在探究水沸腾时温度变化特点的实验中，某同学用如图甲所示的实验装置进行实验，并绘制了如图乙所示的图线①.现将烧杯中的水冷却至室温，倒掉约三分之一-的水，保持其他条件不变，重做上述实验并绘制了图线，此图线是
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[image: F:\Documents\八年级光盘\resource\8s33\jpg\05904004.jpg]甲                                    乙


12.关于能源，下 列说法正确的是
A.电能、地热能都是一次能源
B.风能、水能、太阳能都是不可再生能源
C.核反应堆中发生的链式反应，是可以控制的
D.大量氢核的裂变，可以在瞬间释放出巨大的核能
[image: F:\Documents\八年级下光盘\resource\8x114\jpg\07204001.jpg]13.如图所示，将一把铁锁用绳子悬挂起来，把它拉到自己的鼻子附近，松手后铁锁来回摆动。下列说法正确的是
A.摆动过程中，绳子对铁锁的拉力和铁锁对绳子的拉力是一-对平衡力
B.摆动过程中，铁锁的运动状态一定发生变化
c.摆动过程中，绳子一定发生塑性形变
D.若绳子突然断开，铁锁将做匀速直线运动

14.铁块和小桌静止在海绵上,如图甲所示。撤掉小桌后，铁块再次静止在海绵上，如图乙所示。铁块的质量是600g,铁块的底面积是20cm2,小桌的质量是200g,桌面的面积是81cm2，下列说法正确的是
[image: ][image: ]
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A.图甲中，铁块对小桌的压强比小桌对海绵的压强大
B.图甲中，铁块对小桌的压强比小桌对海绵的压强小
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\WeChat Files\a5a3c72e35f556024ce0e6732658613.jpg]c.图甲中铁块对小桌的压强比图乙中铁块对海绵的压强大
D.图甲中铁块对小桌的压强比图乙中铁块对海绵的压强小


I5.一个质量分布均匀的正方体物块，边长是10cm,密度是0.8×103kg/m3,漂浮在液面上露出液面的体积占物块体积的。用手缓慢下压物块，如图所示，当物块上表面与液面刚好相平时，下列说法错误的是
A.液体的密度是1.2×103kg/m3                     B.手对物块上表面的压力大小是2N
C.液体对物块下表面的压力大小是12N    D.物块下表面受到液体的压强是1.2×103Pa
[image: https://timgsa.baidu.com/timg?image&quality=80&size=b9999_10000&sec=1595403596903&di=87fafa94ab6495578d69fffa10f834be&imgtype=0&src=http%3A%2F%2F5b0988e595225.cdn.sohucs.com%2Fimages%2F20180731%2F9935d0726df74875a637e973607ef220.jpeg]
16.滑跃式起飞是一种航母舰载机的起飞方式。飞机跑道的前一部分是水平的，跑道尾段向上翘起。如图所示，飞行员驾驶舰载机从图示位置由静止开始一直加速直至离舰的过程中，下列说法正确的是
A.“飞行员的动能先增加后减少    B.飞行员的机械能一直减少
C.飞行员的机械能一直增加        D.飞行员的机械能先不变后增加
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\WeChat Files\2935cdb59c3b51204d643e23b44d86e.jpg]
17.如图所示是一种温度自动报警器的原理图。制作水银温度计时，在玻璃管的两端分别封入一段金属丝。电池的两极分别与金属丝相连，当温度达到与电池正极相连的金属丝下端所指的温度时，电铃就响起来，发出报警信号下列说法正确的是
A.温度计中的水银是绝缘体
B.电铃响时，电磁铁右端是N极
C.温度降低到74℃以下，电铃响
D.电铃响且滑片P向左移动时，电磁铁磁性减弱

18.如图所示是现在一般标准住宅户内配电系统方框图。下列说法正确的是
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\WeChat Files\a2b0590ccdb0e7b740069a550909430.jpg]
A.电能表用来计量家中所有用电器的总功率
B.空调正常工作时，吊灯一定发光
c如果插座被短路，“漏电保护器”就会切断电流
[image: ]D.空气开关“跳闸”，可能是电路发生短路引起的

19.如图所示，电源电压15V保持不变，滑动变阻器的滑片在最右端。闭合开关S1，断开开关S2，滑片P移至中点附近时，电流表的示数是0.5A，保持滑片P不动，闭合开开开关S2,断开开关S1时，电流表的示数是0.2A.则电阻R3的阻值是
A.20Ω     B.30Ω     C.45Ω      D.50Ω
[image: ]
20.如图甲所示的电路中，电源电压保持不变，灯泡L的I-U图象如图乙所示。当只闭合开关S1,滑动变阻器的滑片p在最右端时，电压表的示数是2V,电流表的示数是I1；当只闭合开关S1、S3,滑片p在最左端时，电流表的示数是I2；当只闭合开关S2、S3,滑片P在中点时，电压表的示数是3V，电流表的示数是I3。已知I1:I2=2:9，I2:I3=3:1.当滑片P在最左端时，通过开关通断，可使电路消耗的功率最大，该最大值是
A.7.2W    B.8.1w    C.9.0W    D.9.9W
第II卷(非选择题共34分)
21.(3分)2020年6月23日，我国北斗三号全球卫星导航系统的最后一颗组网卫星成功发射，能为全球提供导航、定位、授时和短报文等服务。
(1)北斗卫星之间利用             (填“次声波”“电磁波”或“超声波”)相互传递信息，实现“星间链路”。
(2)“北斗+”让天地互通更加智慧。在某公交年站，一同学从电子站牌上看到一辆公交车需要时6分钟行驶3.2千米才能到达某站，由此他预测该车的速度是__千米/小时，该车实际上提前8秒到达此站，它的行驶速度是         (结果保留两位小数)米/秒。
22(4分)在探究影响滑动摩擦力大小的因素的实验中，某同学所用器材如图甲所示其中长木板B的表面比A的表面更粗糙，物块各表面的粗糙程度均相同，它的长、宽和高分别是10cm、8cm和6cm。
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\WeChat Files\324c1d0d11f7c8f8fe2fca382354433.jpg]
将物块放在水平放置的长木板上，再把砝码放在物块上，用弹簧测力计水平拉动物块，沿长木板做匀速直线运动，实验记录如下表:
	实验次数
	物块放置情况
	接触面
	压力情况
	弹簧测力计示数/N

	1
	平放
	A一物块
	100g的砝码放在物块上
	

	2
	平放
	B一物块
	100g的砝码放在物块上
	2.2

	3
	平放
	B一物块
	200g的砝码放在物块上
	2.4

	4
	侧放
	B-物块
	100g的砝码放在物块上
	


(1)第1次实验中，弹簧测力计示数如图乙所示，该示数是             N。
(2)由1、2两次实验可知:压力相同时，物块与长木板的接触面越粗糙，物块受到的滑动摩擦力      (填“越小”或“越大” )。
由2、3两次实验可知:增加物块上砝码的质量，从而增大      （填“砝码对物块”“砝码对长木板”或“物块对长木板”)的压力，这样就可以探究接触面粗糙程度相同时，滑动摩擦力大小跟压力的关系。
(3)第4次实验中，弹簧测力计示数是           N。
[image: F:\Documents\九年级光盘\resource\9204\jpg\13304001.jpg]23.(3分)如图所示的装置可以用来研究__       _(填“电动机”或“发电机”)的工作原理。电源
将图中的电源换成电流表,闭合开关，让导体ab左右摆动,发现电流表指针偏转，表明导体ab中     (填“有"或“没有”)感应电流通过，导体ab的机械能转化为        能。

24.(4分)图甲是探究海波熔化时温度变化规律的实验装置，图乙是根据实验数据绘制的温度随时间变化的图象。
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\WeChat Files\afe4225bc23b6fc10c42e91f95122c1.jpg]

(1)该物质熔点是          ℃
(2)从图象中发现海波熔化时间过短，下列措施中，一定不能延长海波熔化时间的是       (填序号)。
①增加试管中海波的质量     ②增加烧杯中水的质量    ③降低烧杯中水的初温  ④撤掉酒精灯或用“小火”加热
[image: ](3)夏天，我们要喝冰凉的饮料，往往会在饮料中加入适量冰块，而不是直接加入与冰块质量相等的冷水。一方面是因为冰块的_____更低，另一方面是因为冰块熔化成水的过程中       热量，从而使饮料的温度下降得更多。

25.(4分)在探究平面镜成像特点的实验中:
(1)如图甲所示，在水平桌面上铺张大纸，将玻璃板竖立在纸上，沿着玻璃板在纸上画条直线，这条直线代表          的位置。
[image: ](2)把一支点燃的蜡烛A放在玻璃板前面，可以看到它在玻璃板后面的像，再拿一支外形相同但不点燃的蜡烛B，竖立着在玻璃板后面移动，直到看上去蜡烛B跟蜡烛A的像完全重合。若在蜡烛B和玻璃板之间竖直放置一张不透明的白纸，则从c处.一定能看到的是____(填“蜡烛B”“蜡烛A的像”“蜡烛 B的像”或“蜡烛A的像和蜡烛B”)。
(3)一束光从空气斜射向这块玻璃，并穿过玻璃进入空气中。请在图乙中画出这束光进入玻璃和离开玻璃后的光线。(要求标出法线)

26.(6分)在探究电阻一定时电流与电压关系的实验中，小强和小红设计的电路如图甲所示，电源电压3V保持不变。
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\WeChat Files\f745c2ef7c0febb30e229e5c164ab63.jpg]
(1)闭合开关前，滑动变阻器的滑片P应该置于         （填“a”或“b”）端。
(2)小强同学按图甲正确连接电路，闭合开关S,调节滑片P,得到的实验数据如下表:
	实验序号
	1
	2
	3
	4
	5

	电压U/V
	0.6
	0.9
	1.2
	1.5
	1.8

	电流I/A
	0.15
	0.32
	0.30
	0.38
	0.45


分析数据可知，应将实验序号         的一组数据剔除，进而得出结论：电阻一定时，              ，
为了能够顺利完成上述实验，所用滑动变阻器的最大阻值不小于          Ω。
(3)小红同学连接的电路如图乙所示小强同学发现接错了一根导线，请在这根导线上打“x”，并补面出正确的那根导线。

27.(10分)一种新型井盖排水系统如图甲所示，系统结构简化示意图如图乙所示，排水系统由井盖、两个相同杠杆(AOB是其中之一)、容器等组成，AB长度是300mm，AO长度是120mm.井盖的上表面和侧面都有排水孔，下暴雨时，雨水从排水孔经排水管导流到容器中，再从容器底部的排水孔流入下水道，由于容器的排水速度较小，当容器中的雨水上升到一定高度时，容器下降，拉动杠杆，将井盖项起，加速路面排水。当容器中的雨水下降到一定高度时，井盖自动下降盖住井口，不影响车辆、行人的通行。该井盖的质量是28.8kg,不考虑杠杆的质量，不考虑各连接处的摩擦。
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\WeChat Files\c983efa4daae82916c1c9c320bdcc0b.jpg][image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\WeChat Files\344e39c366c223876a5dc5f8381fdc0.jpg]
(1)球墨铸铁强度高、韧性好，密度是7.2×103kg/m3,若上述规格的井盖全部用球墨铸铁制成，则制作一个这样的井盖需要多少立方米的球墨铸铁?
(2)下暴雨时，杠杆会将井盖顶起50mm,如图丙所示。两个相同杠杆对井盖至少做了多少焦耳的功?
(3)某次调试中，为了节约用水，调试人员将容器底部的排水孔全部堵住，测出容器的质量是4.2kg,再将容器和杠杆组装在一起，直接向容器内匀速注水，注水120秒时井盖刚好被项起，假设在任意时刻水对容器的压力与容器中水的重力大小相等，求每分钟向容器内注水的体积是多少升? 



















2020年武汉市初中毕业生学业考试
物理试卷参考答案及评分标准
一.选择题
	题号
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	选项
	A
	D
	D
	C
	B
	A
	B
	C
	B
	D
	C
	B


二.非选择题
21.（3分）（1）电磁波    （2）32 ；9.09
[image: ]22.（4分）（1）1.8      （2）越大， 物块对长木板   （3）2.2
23.（3分）电动机     有；   电
24.（4分）（1）48；  （2）③   （3）温度；  吸收
25.（4分）（1）平面镜   （2）蜡烛A的像   （3）
[image: ]26.（6分）（1）a；（2）2；电流跟电压成正比；16  （3）






27.（10分）

（1）球墨铸铁的体积
（2）两个相同杠杆对井盖至少做功：W=Gh=28.8kg×10N/kg×50×10-3m=14.4J

（3）井盖刚好顶起时，杠杆AOB的A端受到的压力：
根据杠杆的平衡条件有：FALOA=FBLOB，

则容器对杠杆B端的拉力：
容器中水的重力：G水=2FB-G容=192N-42N=150N

每分钟向容器注水的体积
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